

说到上甘岭，人们印象最深刻的就是这场战争非常残酷和激烈，无数英烈献出了年轻的生命。一场战争要获得胜利，除了要战士们骁勇善战外，还需要良好的战术配合。上甘岭战役胜利后，志愿军使用的一种阵地战术也出了名：坑道战术。而坑道战的发明者之一，就是我们采访的这位老人，原江苏省军区司令员林有声。

# 林有声：我发明了上甘岭坑道

## 敌人妄想一周结束战斗

林有声是原江苏省军区司令员，今年89岁。老人非常精神，说话很有力道也很有条理。在上甘岭战役时，他担任12军31师参谋长。

林老首先告诉记者，上甘岭一战本来不能叫战役，顶多称得上是战斗。他介绍说，上甘岭本来只是两个小小的山头，在大战之前，我军只在每个山头分别派了一个连来守护，一个连也就大概100多人。所以在攻打前，美军预备是用两个师的力量、300门大炮、3000架次飞机、花一周的时间就把这里搞定，准备伤亡的人数大概也就200人左右。

然而到真正交锋后，美军却发现他们大大低估了我军的力量，虽然美军的装备齐全，白天用飞机大炮一轰击，山头很快就被他们占领，但到了晚上，我军就又攻上山头，如此反复了几次。上甘岭的战斗越打越激烈，早就超出美军的想象，于是本来一个小小的战斗也上升为一次战役了。

而为何美军没有如愿占领上甘岭，就与我军的坑道战术有关。林有声说，坑道战术最先使用的就是他所在的12军31师，并迅速推广开来。他说，他们师是在1951年11月来到朝鲜参加战斗的，驻扎于上甘岭边的金城。

金城也是山区，到了那儿后，林有声作为参谋长首先要考虑战术，他叫来两个战士谈话。战士告诉他：“我们不怕死，你要想办法能让我们和敌人见到面，大家真刀真枪地拼！”原来，由于美军的装备先进，每次作战时，我方还没遇到敌人，就会被他们的枪林弹雨给覆盖，到了近距离作战我军已经所剩无几。

要和敌军肉搏，必须要能先保存自己的实力，那么如何才能保存实力呢？

在坑道出现之前，我军也修建有野战工事，但这些工事都是临时修建在山体表面，适宜与敌人近距离作战。现在美军的飞机大炮轮番轰击后，工事很快就没了，伤亡必然惨重。于是，在山里挖坑道的想法就在大家的商议下产生了。

## 我军挖了上千条坑道

但到了真正动手挖掘时，问题又来了。作战区域的山都是石头山，比挖土山要困难很多。幸运的是在来朝鲜之前，该师就是挖石头的好手。

林有声说，在来朝之前，他们师的任务是在四川修建一条铁路，而在修建铁路过程中，他们就遇到过石头山需要打通，所以他们有爆破经验。但此时他们却没有爆破工具，他们只能制作了一些挖掘和爆破工

具，通过5个多月的努力，一座大山终于被他们“啃”下来了。整个山体打通了大大小小上千条坑道，交通沟挖了1万多米，里面相互连接，山后通到山前，前方打仗，后方就可支援，甚至连马匹都可以通过。

作战时，我军就通过这些坑道绕到山的前方和敌军作战，虽然敌人的炮弹仍然狂轰滥炸，但坑道比之前的工事要坚固多了。

但在近距离战斗中，我军的装备依然不如敌人：我们没有坦克敌人有，而且是数量众多的“巴顿式”坦克。在当时，我军的装备中唯一能对付坦克的就是90火箭筒，但这种火箭筒的射程只有100米，而且其远距离瞄准的精度很差，一定要近距离瞄准才行。

林有声发现，近距离战斗主要都集中在两个山谷间的平地上，坦克也主要在这里活动。于是，他在平地上设计了一个“网状阵地”，在这里挖出如一个蜘蛛网一样的由很多条坑道组成的阵地，在坑道里面又事先储存了火箭筒弹药。

当坦克进入阵地时，火箭筒手从埋伏好的地方进入坑道，近距离攻击这些坦克，弹药不够可以从预先储存弹药的地方去取，因为坑道中间都是通的，而坦克因为视点的原因，远距离的物体能观察到，而眼皮

底下他们是观察不到的。有了这个“网状阵地”，我军又解决了坦克的问题。

1952年6月12日的一次战斗中，敌人出动了24辆坦克浩浩荡荡开过来了，但我军的两个火箭筒手打了一个多小时，就毁了他们7辆坦克，并俘虏了美军两个驾驶员和一个连长。

通过一系列的实战，坑道战术在战场上的名声响了起来，很多兄弟都来观战取经。但也有质疑的声音，有一次，兵团司令员王近山来了。赵师长命令林有声接待，因为他比较熟悉战术。林有声听说王近山是个比较严肃的人，所以之前特别准备了一份汇报提纲。

见了面正准备要汇报，王近山先开了口：“你只要回答我一个问题，战场上战士们最关心什么问题？”林有声愣了一下：“在战场上，战士最关心的应该是生死问题。”

王近山未置可否，又接着问：“你们修了很多坑道，里面宽敞又干净，如果一打仗，谁都不愿意出来怎么办？”

林有声知道他在怀疑坑道战术是否可行，他回答说：“我们带着光荣的使命来这里，大家都非常兴奋，都想立功，都想打仗，至今也没有出现战士不愿意出来打仗的事情。”

王近山听了以后点了点头。后来，很多地方都开始用这

种坑道战术作战，包括上甘岭。

## 惨烈战斗持续14天

1952年11月1日，12军31师接到命令前往上甘岭参加战斗，先到的91团接守597.9高地。当晚，91团就收复了阵地，接下来四天，敌军派了美7师、187空降团、朝伪2师和3师一起来攻打这里。每天，大约有20万-30万枚炮弹像雨一样疯狂轰炸这里。

林有声回忆说，他们的战术仍是坑道战和小兵群战术。与他们不同，之前驻守此处的15军主要是在山底挖坑道，主要是担心敌军会使用核武器。31师则没有这种顾虑，就从山顶居高临下往下打，4天以后，597.9高地就基本守住了，敌人已经渐渐失去信心，1个多月后就基本不來攻打打了。

林有声回忆，91团上前线时只提了两个要求：一是要了1000个麻袋，用来装土做工事；一是要了1000个新兵。在每天的战斗中，实际还是只用了1个连的人在防守，而这1个连分成9个梯队，轮流到坑道前作战，这就是“小兵群战术”。

而上甘岭左侧537.7高地守得有点困难，因为这边的山势比较平，没有险要的点可守，从山上往下打没有太多优势。先上的是92团，他们在1952年11月9日赶到这里，上级命令要在11月11日攻下，因

为上面有被围困的伤员，再去营救就可能有生命危险。92团是在11月8日才接到命令的，当时他们正撤退到别处去修整，已经走到离这里五六六十公里的地方，走到上甘岭就要1天。

11日下午3点，战斗提前打响，美军凭借装备一到白天就狂轰滥炸，战斗非常激烈。打了2天多后，又换上了93团去打，两天后又换上了34师102团，这场恶战一直打到11月25日才告结束。

林有声感慨，坑道战虽然在上甘岭战役中起到作用，但胜利都是那些奋斗在一线的抗战英雄换回来的。“他们个个都是英雄，战斗到了倒下的最后一刻，被敌人包围，他们从来不给自己的机会，而是选择与敌人同归于尽。”

“我记得的英雄就有很

多，91团的王万成和朱友光，

在最后一刻每个人拿两个

爆破筒冲向了敌人，壮烈牺

牲。92团的曾平章，剩他一个

了还守在阵地，最后壮烈牺

牲。还有93团的杨国良、102团的刘保成……”

快报记者 戎丹妍



寻找

如果您曾经战斗在上甘岭，或者您是英雄的后代，请拨打热线电话：96060，或者：13585209372，或：025-84783612 和我们联系，将发生在上甘岭上的故事跟我们说说。并且，我们还将举办上甘岭老英雄见面活动，邀请这些老英雄们一起来参加。

## 专一名校模拟投档线发布

昨天上午，专科一批院校进行了模拟投档，“招考通”记者在第一时间从相关渠道打探到了一大批名牌院校的模拟投档线。昨天上午，这些院校的模拟投档线就已经发



院校代码	院校名称	模拟投档线	院校代码	院校名称	模拟投档线
1109	中国药科大学	322分	1281	苏州职业大学	310分
1128	金陵科技学院	281分	1283	苏州工业园区职业技术学院	273分
1150	江苏海事职业技术学院	294分	1284	苏州农业职业技术学院	285分
1151	南京工业职业技术学院	310分	1285	沙洲职业工学院(张家港)	283分
1152	南京交通职业技术学院	298分	1287	苏州经贸职业技术学院	293分
1153	南京化工职业技术学院	290分	1296	南通航运职业技术学院	292分
1154	南京信息职业技术学院	308分	1297	南通纺织职业技术学院	274分
1155	南京铁道职业技术学院	303分	1298	南通农业职业技术学院	264分
1156	江苏经贸职业技术学院	301分	1304	盐城卫生职业技术学院	296分
1157	南京特殊教育职业技术学院	308分	1315	连云港职业技术学院	269分
1172	南京铁道职业技术学院(苏州校区)	294分	1332	徐州工业职业技术学院	265分
1205	镇江市高等专科学校	282分	1346	江苏食品药品职业技术学院(淮安)	260分
1231	常州信息职业技术学院	291分	1347	江苏财经职业技术学院(淮安)	266分
1232	常州纺织服装职业技术学院	269分	1375	泰州职业技术学院	278分
1234	常州轻工职业技术学院	282分	1401	江苏城市职业学院(南京)	301分
1255	江阴职业技术学院	268分	1405	江苏城市职业学院无锡办学点	264分
1256	江苏信息职业技术学院(无锡)	258分	1511	南京旅游职业学院	271分
1257	无锡职业技术学院	285分	1555	健雄职业技术学院(太仓)	262分
1258	无锡商业职业技术学院	285分	1583	扬州工业职业技术学院	281分
1260	无锡科技职业学院	283分	1756	江苏经贸职业技术学院(南京)	265分

## ■提醒 “模拟线”不是正式投档线

什么是模拟投档线？昨天，有关招生人士解释，在正式投档之前，江苏省教育考试院会进行一次模拟投档，主要是让高校先摸清生源情况。部分高校可能会根据生源状况，及时调整调档比例，然后再由江苏省教育考试院进行正式投档。但是，模拟投档线并不是最终的投档分数线，因此相较于正式的投档线，可能会出现一些波动，但幅度应该不会太大。

快报记者 谢静娴

## 招考通今发布专一正式投档线

快报讯(记者 谢静娴)今天，专科一批的正式投档线将正式出炉。“招考通”记者将赶往位于镇江的高招录取指挥中心，将最新鲜的招考信息带给考生和家长们。今天，“招考通”网站将在第一时间发布专科一批所有院校的正式投档线，请考生和家长们密切关注zkt.dsqq.cn。

今天，“招考通”的文字和摄像记者将在镇江高招录取指挥中心现场采访江苏省教育考试院相关负责人，并将来自现场的新闻以最快的速度发布在招考通的网站上，请浏览网站预告。

## 体艺类高职志愿填报遇冷

快报讯(记者 谢静娴)昨天下午，体育类及艺术类高职院校进行征求志愿的填报。尽管这次征求平行志愿的填报中有107所高校抛出2000个招生计划，可是感兴趣的考生却并不多，报考现场十分冷清。

记者昨天从南京市招办了解到，南京填报体艺类高职征求平行志愿的考生一共才110人左右。昨天下午，玄武区招办只有3个人来到现场进行志愿的确认。

专家分析，这个现象主要是因为征求志愿的院校多半是民办专科，另外还有不少学校都比较偏远。

## 《男子公交车上要流氓还袭警》后续 涉案者是个警察已被刑拘

昨天，快报报道了一名男子在公交车上脱光衣服公然猥亵两名女孩一事，在社会上引起强烈反响，此事也引起了南京市公安局的高度关注。昨天下午，南京市公安局召开新闻通气会，明确了猥亵女孩的男子身份是南京市公安局水警支队民警王米伦，昨天王米伦被依法刑拘。

南京市公安局有关负责人介绍，8月10日晚，一男子酒后在公交车上裸露身体，猥亵、侮辱妇女被警方抓获。

目前，该男子因涉嫌强制猥亵、侮辱妇女罪被刑事拘留。当晚9点多，南京市公安局指挥中心接到报警后，民警迅速赶到现场，将该男子带至公交治安分局城北派出所处理。经调查，该男子叫王米伦，32岁，系南京市公安局水警支队民警。

针对此案暴露出的个别民警违法犯罪问题，南京市公安局要求全局以此案为鉴，吸取教训，并在全局范围内开展纪律作风教育整顿活动。

南京市公安局有关负责人表示，南京市公安局在队伍管理、教育方面一直要求比较严格，个别民警犯下如此严重的罪行，全局上下感觉非常痛心。这名负责人表态，请社会各界放心，针对王米伦一案，警方一定严格按照法律有关规定，认真处理，同时将加强公安队伍建设。

快报记者 顾元森 田雪亭

## 陈光标向台湾灾区捐款500万

快报讯(记者 郑春平)台风莫拉克重创南台湾，带来50年不遇的水灾。“中国首善”陈光标闻讯后，第一时间联系中国红十字会总会、中国人权发展基金会光标榜样基金各捐赠100万元。

元、通过江苏省红十字会捐赠300万元给台湾莫拉克台风受灾地区，以表达对台湾同胞的关切和支持。上述总计500万元捐款已汇至上述慈善机构的指定捐赠账户。

## 江苏百岁老人“月工资”300

快报讯(记者 郑春平)百岁长寿星们的补贴上涨了。记者昨天从省财政厅了解到，江苏各级政府设立“尊老金”，从2009年起对百岁以上的老人按每人每月不低于

300元标准发放长寿补贴。省内各地原来标准不一，从100元到200元不等。目前全省共有百岁以上的老人4000余名，全省每年共需支出约1200万元。